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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Ταχ. Δ/νση : Λεωχάρους 2
Ταχ. Κωδ. : 105 62 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : Ε. Αυγερινού ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Τηλέφωνο : 210 3224997 Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
FAX : 210 3235135 Τμήμα  Αναφορών 
e-mail : e.avgerinou1@minfin.gr

ΚΟΙΝ: Βουλευτές κ. κ. 
Ν. Ηγουμενίδη, Σ. Βαρδάκη, Χ. Μαμουλάκη, 
Β. Κεγκέρογλου & Γ. Λογιάδη
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ:  Σχετικά με τις υπ΄ αριθμ. πρωτ. 1076/8-4-2020, 1109/8-4-2020 και 1188/23-4-
2020 Αναφορές.
Σε απάντηση των υπ΄ αριθμ. πρωτ. 1076/8-4-2020, 1109/8-4-2020 και 1188/23-4-2020  αναφορών 
που κατέθεσαν οι  ανωτέρω Βουλευτές, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

1. Με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) ΦΕΚ Α’ 55/11-3-2020, η οποία 
κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν. 4682/2020 (Α΄ 76), θεσμοθετήθηκαν μέτρα στήριξης της οικονομίας 
της χώρας. Σύμφωνα με τα άρθρα 1 και 2 της εν λόγω Π.Ν.Π. αναστέλλεται η καταβολή Φ.Π.Α. και η 
είσπραξη βεβαιωμένων οφειλών και παρατείνεται η προθεσμία καταβολής δόσεων υπό συγκεκριμένους 
όρους και προϋποθέσεις.
2.  Στη συνέχεια με το άρθρο πρώτο της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) ΦΕΚ Α’ 
68/20-3-2020, η οποία κυρώθηκε με το άρθρο 1 του ν. 4683/2020 (Α΄ 83), μειώνεται σε έξι τοις 
εκατό (6%) ο συντελεστής Φ.Π.Α. για είδη ατομικής υγιεινής και προστασίας. Επιπλέον, με το άρθρο 
τρίτο της εν λόγω Π.Ν.Π. επιταχύνονται οι διαδικασίες επιστροφής φόρου εισοδήματος και Φ.Π.Α. 
εφόσον το συνολικό ποσό ανέρχεται μέχρι του ύψους των τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ, ανά 
φορολογία και ανά δικαιούχο. Με το άρθρο πέμπτο της ίδιας ΠΝΠ, επεκτάθηκε η αναστολή είσπραξης 
οφειλών σε φυσικά πρόσωπα που εκμισθώνουν ακίνητα σε πληγείσες επιχειρήσεις.
3.  Περαιτέρω, με το άρθρο πρώτο της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) ΦΕΚ Α’ 
75/30-3-2020 προστέθηκαν νέα εδάφια στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 2 της από 11.3.2020 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 55). Με τις νέες διατάξεις δίνεται έκπτωση 25% για δόσεις 
βεβαιωμένων οφειλών επιχειρήσεων και φυσικών προσώπων υπό συγκεκριμένους όρους και 
προϋποθέσεις. Με το  άρθρο τρίτο, παρέχεται ενίσχυση με τη μορφή της «επιστρεπτέας  
προκαταβολής» στις πληγείσες επιχειρήσεις. Επίσης, με το άρθρο έκτο της εν λόγω Π.Ν.Π. 
παρατείνονται ή αναστέλλονται οι προθεσμίες του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (ν. 4174/2013), 
όπως οι προθεσμίες για την άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής και κοινοποίησης πράξεων προσωρινού 
διορθωτικού προσδιορισμού φόρου ή προστίμου και οριστικών πράξεων διορθωτικού προσδιορισμού 
φόρου ή προστίμου. Η από 30.3.2020 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 75) κυρώθηκε με το 
άρθρο 1 του ν. 4684/2020 (Α΄ 86). Επιπροσθέτως, με το άρθρο 6 του ν. 4684/2020 (Α΄ 86) 
παρατείνεται για δύο μήνες η είσπραξη από τις τελωνειακές αρχές του ειδικού φόρου κατανάλωσης 
(Ε.Φ.Κ.), του φόρου προστιθέμενης αξίας (Φ.Π.Α) και των λοιπών επιβαρύνσεων, που αναλογούν σε 
έτοιμα προς κατανάλωση αλκοολούχα ποτά και άλλα αλκοολούχα προϊόντα, τα οποία εξήλθαν από 
καθεστώς αναστολής τον μήνα Μάρτιο του 2020 και τον μήνα Απρίλιο του 2020.
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4.  Με το άρθρο δεύτερο της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) ΦΕΚ Α’ 84/13-4-
2020 δίνεται η δυνατότητα τροποποίησης του κύριου ενεργού Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας 
(Κ.Α.Δ.) των επιχειρήσεων υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις. Επιπλέον, με το άρθρο τρίτο 
της εν λόγω Π.Ν.Π. προστέθηκαν νέα εδάφια το τέλος της παρ. 1 του άρθρου 1 της από 11.3.2020 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 55). Με τα νέα εδάφια παρέχεται το ευεργέτημα του 
συμψηφισμού ποσού ίσου με το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) επί της καταβληθείσας οφειλής που 
αντιστοιχεί στην απόδοση του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) με άλλες οφειλές ή δόσεις 
ρυθμίσεων ή διευκολύνσεων τμηματικής καταβολής στη Φορολογική Διοίκηση υπό συγκεκριμένους 
όρους και προϋποθέσεις.
5.  Τέλος, με το άρθρο δεύτερο της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) ΦΕΚ Α’ 90/1-
5-2020 προστέθηκε εκ νέου εδάφιο στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 2 της από 11.3.2020 Πράξης 
Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 55), που κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν. 4682/2020 (Α΄ 76). Με την 
προσθήκη αυτή δίνεται έκπτωση 25%, υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις, σε 
φορολογούμενους που είχαν εξοφλήσει βεβαιωμένες οφειλές ή δόσεις ρυθμίσεων ή διευκολύνσεων 
τμηματικής καταβολής στη Φορολογική Διοίκηση την περίοδο από τις 11 Μαρτίου 2020 έως και τις 29 
Μαρτίου 2020 και δεν τους δινόταν η δυνατότητα έκπτωσης από τις προηγούμενες Πράξεις 
Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.). Επίσης, με το άρθρο τέταρτο της από 1.5.2020 Πράξης 
Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 90), κατ’ εξαίρεση για το έτος 2020, παρέχεται πίστωση διάρκειας δέκα 
(10) ημερών στους εγκεκριμένους αποθηκευτές, όπως ορίζονται στην περ. α’ του άρθρου 55 του ν. 
2960/2001 (Α’ 265), για την καταβολή στις τελωνειακές αρχές του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
(Ε.Φ.Κ.), του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.), καθώς και κάθε άλλης σχετικής επιβάρυνσης, που 
αναλογούν στα ενεργειακά προϊόντα που εξέρχονται του καθεστώτος αναστολής από τις 4 Μαΐου 2020 
μέχρι και τις 19 Μαΐου 2020 υπό τους όρους και προϋποθέσεις που αναφέρονται στο άρθρο.

Οι ανωτέρω φορολογικές ελαφρύνσεις και διευκολύνσεις εξειδικεύονται ή πρόκειται να 
εξειδικευτούν με Αποφάσεις και Εγκυκλίους του Υφυπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, στις οποίες 
αναφέρονται οι Κωδικοί Αριθμοί Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.) των κλάδων που πλήττονται από την 
εξάπλωση του κορωνοϊού.

Σε σχέση με τις δραστηριότητες άσκησης οδοντιατρικών επαγγελμάτων αναφέρουμε ενδεικτικά 
τον Κ.Α.Δ. του παρακάτω πίνακα, ο οποίος συμπεριλαμβάνεται σε Αποφάσεις του Υφυπουργού 
Οικονομικών που έχουν ήδη εκδοθεί:

Κ.Α.Δ Περιγραφή Κ.Α.Δ.
86.23 Δραστηριότητες άσκησης οδοντιατρικών επαγγελμάτων

       Σε κάθε περίπτωση το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί συνεχώς τις εξελίξεις που σχετίζονται 
με την διάδοση του κορωνοϊού και τις επιπτώσεις στις επιχειρήσεις, τους πολίτες και την οικονομία και 
θα προχωρήσει αν κριθεί σκόπιμο σε νέες πρωτοβουλίες στήριξης των πληγέντων στο πλαίσιο των 
δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας.

Οι πρόσθετες παρεμβάσεις και μέτρα που σχεδιάζονται, ανακοινώνονται από το γραφείου τύπου 
του Υπουργείου Οικονομικών στον ιστότοπο (www.minfin.gr) και συγκεκριμένα στην ιστοσελίδα: 
https://www.minfin.gr/web/guest/grapheio-typou. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

http://www.minfin.gr/
https://www.minfin.gr/web/guest/grapheio-typou
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού, κ. Χ. Σταϊκούρα
2. Γραφείο Υφυπουργού, κ. Α. Βεσυρόπουλου
3. Γραφείο Γενικής Γραμματέα Φορολ. Πολιτ. & Δημ. Περιουσίας
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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